

■跨霾关·烦恼多



从蒙阴到济南的路上,雾霾引发一起车祸,导致道路被堵。本报记者 张玉岩 摄

本报记者
张泰来 张玉岩 朱文龙

假期“家里蹲” 回城得提前走

整个元旦小长假,与妻子同在济南工作的张先生,呆在泰安新泰岳母家陪着女儿。因为雾霾太大,几乎足不出户,所有时间都是“家里蹲”。

两周时间没见,女儿对张先生很是亲昵,也不吵着要出去,只要陪着玩闹,她就知足。当然,虽然只能是室内玩耍,张先生也乐在其中。

到了1月2日的上午10点,雾霾开始发力,张先生不得不将归期提前。

事情是这样的,张先生妻子的舅妈要去济南看病,原本打算3日早上早早出发,可是看了天气预报后担心早上雾霾大,高速公路封闭无法成行,而要找的医生只有上午上班。最后,他们决定2日下午出发,第二天去看病。

按照他们最初的打算,是想在3日早上坐最早一班车回济南,这样虽然要很早起床,但是能跟孩子多呆一晚,也就不嫌辛苦了。

2日下午1点45分,安抚好哭闹的闺女,张先生偷偷出了门,约上舅妈直奔车站。车站里等车的人比平时至少多了三倍,每个进口都排满了人。

好不容易挤上车,下午2点16分,汽车开动。张先生松了一口气,只要高速不堵车,5点就可以到济南,可以打算晚饭吃什么了。

请舅妈的火锅 是吃不上

眼看要上新泰南高速上桥口了,大巴突然掉头,重新驶向了市区方向。

“高速口封了。”乘客们的议论给出了答案,看着车子驶向东边,乘客们议论着:可能新泰东没有封,大巴或许要在那里上高速吧。

可是大巴没有继续驶向新泰东,而是转而向北,从地面道路驶向了莱芜方向。这时,他们还没有想到前面等着的会是如此漫长的一段旅程。还在悄悄

商定着到济南后要去吃哪家店的火锅。

这是一辆加长的大巴车,平时并不跑济南线,因为车站乘客太多,临时加班跑一趟济南,到达济南后,驾驶员还要在当晚返回。跟所有的乘客一样,大巴工作人员也想着尽快到达,尽快返回,司机几乎每经过一个收费站都要试试能否通过。

可是,新泰东、雪野、莱芜,每一个高速上桥口都显示着红色的叉号。下午4点50分左右,终于有个高速口正常了。大巴在莱芜南上了高速,快速地朝着济南方向行驶。不过,雾霾很快反扑。在高速上跑了不到半小时,两辆警车和五六名交警把所有车辆领下了高速。

大巴下了高速,沿省道242继续向着章丘方向行进。路窄车多,再加雾霾,路上行驶很慢。到了下午5点16分,再次遇上了麻烦,大巴再次停下,这次还是雾霾惹的祸。因为雾霾看不清楚路况,前方一辆大货车发生事故侧翻,阻挡了整个右侧道路。

车走走停停,乘客们打电话给家里人抱怨,最初谁也没有想到,因为一起事故竟会拥堵这么长时间。7点到,晚上8点不耽误吃火锅;8点半到家,马上去吃应该还来得及;看来,到家要9点多,只能去附近吃碗面了;要是10点半到家,只能自己煮点面条吃了。

随着时间推移,本想好好请请舅妈,尽地主之谊的张先生也不断修改预期。最后,已经彻底放弃晚饭的打算,只想

尽快回到家,包里岳母给带的干粮也被当成了晚餐。

时针指向了9点,在章丘、莱芜搭界处,因为前方事故,大巴整整停了三个多小时,其间先后启动了7次,向前挪移了不足一公里,到了一个掉头口。车上的乘客再也按捺不住,纷纷下车,车外的路边立即成了临时的公共厕所。

最后,司机电话求救同事,走山路绕道而行,车辆摇摇晃晃,晚上10点10分,终于走完了所有的山路,到了章丘垛庄。而在邢村立交又遇上了一轮拥堵,因为高速封闭,众多的车辆积聚在高速路口,一时形成了小高峰,整整等了10分钟才通过了路口。

晚上11点,大巴到了经十历山路口,走下车门张先生松了一口气,150公里的路,走了9小时终于到了。此刻,大雾弥漫,雾霾颗粒在路灯的照耀下,像成对飞行的蚊虫,笼罩着张先生与妻子,笼罩着这座城。

媳妇怀孕发烧 走到半路不走了

张先生的同事小王从蒙阴到济南的归途,也被这场雾霾搅乱。

2日下午1点15分,小王来到蒙阴汽车站,候车室门口乌压压围了一圈人。

离发车时间还有15分钟,从济南来的班车还没到。到了1点30分,车还没来,一众等待的人群开始有点着急,纷纷向车站的工作人员询问。“今

天雾霾挺大,高速路都封了,只能走下道,晚点了。再等等,再等等。”

又过了20分钟,车还没到,而车站的工作人员也不知道从济南来的车究竟走到哪里了。小王果断决定退票,从滴滴上打了一辆去济南的顺风车。2点左右,小王开始从蒙阴往济南出发。当时能见度不差,阳光也还好,不过沿线的高速路口全部封闭。

司机是个20多岁的小伙子,到晚上6点左右,沿着省道242,小王一行颠簸到了雪野附近,那时候天色就开始暗下来,雾也起来了。从莱芜到章丘的这段路一直在堵车,司机为了赶路,拐到反向车道上,逆行了大概10分钟左右,发现堵着的车队还是一眼望不到头,而前面逆行的车辆也越来越,最后,小王一行所在的反向最里边车道也完全被堵住了。

一位从前面掉头的司机说出了实情,前面桥断了……这时,顺风车司机不想往济南去了,他的媳妇怀孕4个多月,已经连着发了好几天烧,今天又烧到39℃,在新泰的医院里打针,家里的电话一个接着一个。最终,司机决定打道回府……就这样,小王折腾了近9个小时,到晚上10点又回到了蒙阴老家。

第二天,小王老老实实坐大巴车,早上7点出发,路上很慢,到了新汶,路边每隔十来米就停着一辆小汽车,开着双闪停在路边,不敢再往前开。到十字路口,完全不知道对面

霾城三日

生活变慢,300里路“爬”了9小时 咳声一片,儿科诊室里患者爆棚

新年头三天,生活被雾霾占据了。走到哪里,它总是如影相随,有人调侃,有人想着逃离,更多的人在默默忍受。不论怎样,一个无法回避的事实是,雾霾把生活给改变了。

是什么灯,也不知道左右两边是不是有车辆通过。司机师傅在路口停了一会儿,也搞不清楚该走还是不该走。只能一路按着喇叭,小心翼翼地往前爬。

到10点半,路遇车祸,又堵在了路上。最终,下午2点,大巴车历经7个小时后才到达济南。

“一霾就咳嗽 一个冬天都三次了”

每到雾霾临城,“霾咳”总是随之而至。

“现在已经等了快一个小时了,还没看上医生。”1日,看着省中医儿科大厅屏幕上滚动的数字,市民刘女士有点儿着急。开年雾霾天导致山东省中医院儿科患者爆棚,咳声一片。

刘女士的孩子今年三岁,是个乖巧俊俏的小姑娘。最近小姑娘生了好几次病,刘女士起初只是奇怪:孩子身体向来不错,平时感冒也好得很快,为什么这几天总是高烧不退?元旦这天她来到省中医挂专家号,本来以为自己早晨7点出门算早的了,谁知道一到医院就排起了长队,而且都是家长带着孩子。

济阳田先生的儿子也是咳嗽:“我发现一到雾霾天,孩子就容易咳嗽,今冬这是第三次了,我觉得和天气有关。”

这句话引发了候诊室大部分家长的共鸣,大家纷纷表示,孩子的病都是雾霾天惹的祸。

以山东省中医院为例,据记者统计,从早晨8点到10点半,两个半小时内,儿科门诊量达到了131人,出现咳嗽,发烧等上呼吸道感染的小患者占到了门诊量的七成,还有很多孩子发展成了肺炎等重症。干燥、雾霾都成了孩子咳嗽的诱因。

该院儿科副主任医师张桂菊介绍,导致儿童呼吸道疾病增多的原因比较复杂,但雾霾是比较直接的因素。由于孩子的呼吸道黏膜比较薄,防护功能尚未发育完全,相对成年人来说,更容易受到刺激。同时,雾霾中的微小颗粒成了各种病原微生物进入人体的载体,也增加了呼吸道感染的机会。